彩虹小天堂鳥芳姿 天堂鳥市場看俏

文:周朝

。園藝寶訊

圖: 曾石南

天堂鳥是插花的高貴素材,近年流行、迷你型。 的小天堂鳥,頗有發展潛力。有3個品種:粉色( 彩虹)、黄色、紅色。

"平少鄉,已經栽培成功,今年首 次外銷日本,因生產有限,價格看俏,

目前全省僅有塩埔鄉民陳福進從事栽培 , 頗具有發展潛力。

塩埔地區的土質、氣候、濕度極適 紅色小天堂鳥





小天堂鳥全年均可生産

小包装確保外銷的品質

目前全省唯一的彩虹小天堂鳥花園

天堂鳥,花梗細小而輕,在空運上可減 少運費成本,採收後花期可達15天,為 較有利的條件。

合栽種小天堂鳥,住在新圍村的陳福進,2年前經友人協助,從新加坡引進彩虹小天堂鳥的花苗,經過細心照顧,已正式栽培成功,並於今年夏天外銷東瀛。

目前,陳福進栽種 2 公頃的彩虹小天堂鳥花園,是國內唯一的生產地,每年約可收成 150 多萬支花材,若以每支時價10~15元計算,收益甚為可觀。

據塩埔花卉生產班陳茂湘班長指出 ,小天堂鳥可區分為份(彩虹)、黃 紅 3個品種,採分芽法繁殖,花苗經 個月的栽培,即可抽生花穗收成,6個 月即進入盛產期,而每年 4至11月均屬 高產期,1分地約可種植 700株;其中 高產組色產量量分地年產高達12 萬支,彩虹 10~15元,很有 發展價值。

陳茂湘表示,紅色小天堂鳥在塩埔 地區的栽種面積約4公頃,因產量在國 內已經飽和,目前正積極開拓外銷市場 。歐洲國家由於氣候關係,種植的情形 並不理想,因而對它較感稀奇,列為重 點目標,其中,以荷蘭為首要對象,將 於近期內展開試銷工作。紅色品種的小 黄、粉(彩虹)兩個品種,在日本 則較受歡迎,其中,又稱"彩虹小天堂 鳥"的粉色種,陳福進在今年初夏即開 始展開外銷到日本,成績相當不錯,但 因產量有限,塩埔花卉運銷合作社已進 行增產計劃,以拓展日本的廣大消費市 場。

據陳茂湘調查,日本方面一天的需求量約10萬支,而目前國內僅有塩埔地區的3.5公頃,生產粉、黃色兩個品種。合作社從9月份起,將繼粉(彩虹)小天堂鳥銷日之後,進行黃色小天堂鳥的外銷,而彩虹小天堂鳥也將擴大栽種面積,以提高外銷的數量。

陳茂湘強調,屬於蕉科的小天堂鳥,極易栽種,而且生產成本很低,一分地一年的施肥費用,只有 3000 元左右,適温在攝氏28至35度之間,地質以黏土最佳,而塩埔地區均符合以上的"地利"條件,遠景十分看好。小天堂鳥也人會全年性的高級花卉,一年四季均可生產。塩埔地區擁有"天時"之賜,如能廣為推展栽植,對農民收益則有極大幫助。

陳茂湘一再表示,塩埔地區正在積極地發展花卉事業,希望政府能充份供應資訊,及補助花農園藝設施經費,最好能設置温室,以便全年都能大量供應花卉,來滿足消費者的需求。■